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Yhtiöjärjestys selitysosa:

Osakeyhtiöllä tulee olla yhtiöjärjestys. Yhtiöjärjestyksen tarkoituksena on toisaalta määritellä ne minimiehdot, jotka lainsäätäjä on edellyttänyt, mutta toisaalta osakkeenomistajille on jätetty vapaus sopia monista muistakin asioista yhtiöjärjestyksessä.
Lain vaatimat asiat, jotka on aina mainittava yhtiöjärjestyksessä, ovat
· toiminimi
· kotipaikkana oleva Suomen kunta; sekä
· toimiala
Lisäksi tulee, mikäli toiminimeä on tarkoitus käyttää kaksi- tai useampikielisinä, toiminimen jokainen ilmaisu mainittava yhtiöjärjestyksessä.

Oikeusministeriö on säätänyt osakeyhtiölle kaksi malliyhtiöjärjestystä. Nämä ovat hyvä apu yhtiötä perustettaessa, mutta osakkeenomistajat tahtovat ja ovat oikeutettuja määrittelemään yhtiöjärjestyksessä muitakin seikkoja kuin mitä mallisääntöihin on otettu.

Osakeyhtiölaissa on määritelty monia seikkoja, joita noudatetaan, ellei yhtiöjärjestyksessä toisin määrätä. Tällaisista seikoista voidaan esimerkkinä mainita hallituksen jäsenten lukumäärä, jonka tulee olla 1-5, ellei yhtiöjärjestyksessä toisin määrätä. Jos jäseniä on vähemmän kuin kolme, on hallituksessa oltava vähintään yksi varajäsen.
Tyypillisiä seikkoja, joista yhtiöjärjestyksessä usein on määräys, ovat 
· hallituksen kokoonpano (jäsenten määrä)
· toimitusjohtaja
· yhtiön edustaminen
· tilikausi
· tilintarkastaja
· kutsu yhtiökokoukseen
· lunastuslauseke
· määräenemmistövaatimukset (elleivät johdu laista)
· jne

Yhtiöjärjestyksellä on tärkeä merkitys harkittaessa esimerkiksi toimivaltarajoja ja vastuukysymyksiä. Hallituksen ja toimitusjohtajan toimivaltaa rajoittaa mm yhtiön toimialapykälä. Toimivalta ulottuu pääsääntöisesti vain seikkoihin, jotka kuuluvat yhtiön toimialaan.
On huomattava, että lainsäätäjä on tiukentanut vastuukysymyksiä ja todistustaakkaa niissä tapauksissa, että on rikottu osakeyhtiölakia tai yhtiöjärjestystä. Yksittäinen osakkeenomistaja voi tällöin vaatia esimerkiksi hallituksen jäseniltä vahingonkorvausta ja näillä on todistustaakka osoittaa, että vahinko ei ole johtunut heidän toimistaan.


Osakassopimus ja Corporate Governance

Osakassopimus
Osakkeenomistajat, tai osa heistä voivat ja haluavatkin usein PK sektorilla sopia keskenään seikoista, joita ei yhtiöjärjestyksessä ole määritelty, tai voitukkaan määritellä. 
Osakassopimuksella täydennetään lain ja yhtiöjärjestyksen määräyksiä. Osakassopimuksen tarkoituksena on säädellä osakkaiden välisiä asioita yhtiön omistukseen ja toimintaan liittyen sekä estää osakkaiden välisiä riitoja ja minimoida niiden vaikutusta yhtiön toimintaan. 
Osakassopimus ei sido suhteessa ulkopuolisiin (voi olla välillisiä vaikutuksia). Osakassopimus on vain sen osapuolien välinen sopimus siitä, miten he tulevat osakkeenomistajina (hallituksen jäseninä) käyttäytymään tietyissä tilanteissa. Osakassopimuksella ei voida syrjäyttää OYL:n pakottavia säädöksiä.
Omistuspohjaltaan kapeissa yhtiöissä tärkeä asiakirja, joka olisi syytä tehdä jo yhtiötä perustettaessa
Uusien osakkaiden tulisi hyväksyä osakassopimus, jos se on tarkoitettu kaikkien osakkeenomistajien väliseksi.
Osakkeenomistajien tulisi pääsääntöisesti pitää hallitus tietoisena osakassopimuksen olemassaolosta ja sen sisällöstä. Hallituksen tulee kuitenkin tarkoin harkita, milloin se noudattaa osakassopimuksen määräyksiä etenkin silloin, kun yhtiön kaikki osakkeenomistajat eivät ole osakassopimuksen osapuolia.
Osakassopimus ei sido hallitusta.
Yhtiössä voi olla useita osakasryhmiä, joilla kullakin on oma osakassopimuksensa. Joskus joku tai jotkut osakkaat voivat alla osapuolina useissa osakassopimuksissa.

Tyypillisiä seikkoja joita osakassopimuksissa esiintyy:
· vähemmistön vaikutusmahdollisuudet
· lunastuslauseke ja lunastusrajoitukset
· etuosto-oikeudet
· panttauskielto ja luovutuskielto
· rahoitus; onko velvollisuus rahoittaa yhtiötä
· salassapito ja kilpailukielto erityisesti jonkun luopuessa osakkuudestaan
· yhtiön strategiasta sopiminen
· omistussuhteet
· hallituksen kokoonpano, johto
· yksimielissyyttä vaativat päätökset
· täydentävä lunastuslauseke
· voitonjako
· osakkaiden tiedonsaanti
· henkilöosakkaiden työpanos
· panttauskielto
· osakkuudesta luopuminen 
· millä ehdoilla saa myydä osakkeensa
· lunastusoikeus/velvollisuus
· myötämyyntivelvollisuus
· etuoikeus kauppahintaan

Corporate Governance
Pörssiyhtiöiden toimintaa säätelee nykyisin lain ja yhtiöjärjestyksen lisäksi Corporate Governance (GC), Hyvä Hallintotapa. Myös listaamattomille yhtiöille on laadittu oma mallinsa GC:ksi. PK sektorilla GC on harvinaisempi, mutta suosittelemme kuitenkin tähän tutustumista. Listaamattomien yhtiöiden mallisäännöt ovat saatavissa Keskuskauppakamarista ja lisäksi internetistä löytyy monien yhtiöiden itselleen luomiaan hallintomalleja. Vaikkeivät PK yhtiön omistajat tai hallitus näkisikään aiheelliseksi määritellä yhtiölleen Hallintomallia, suosittelemme kuitenkin kussakin yhtiössä kirjattavaksi tärkeimmät seikat näistä yhtiön toimintaperiaatteisiin.
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